

# 足球运动不分国界 因地制宜乐在其中 成都足球教学采用“曼联课本”

陈甘露

近日,“成都中小学上足球课采用的是曼联课本”、“成都足球学红魔”突然成为网友热戳的新闻。记者一打听,这绝对不是谣传。4年来,成都的体育老师们学习的教材的确是红魔课本,只不过并非依葫芦画瓢地照搬。

## 聘请曼联培训师

“星期一、二、三,温江的体育老师来了100个,昨天刚结束培训,星期四、五,就是今天开始,正好是金牛区的体育老师在温江基地培训,这次来了八十多个。”电话那头,成都市足协青少部主任刘刚语速很快,一边接电话一边还在铺派任务,“帮我充下电。”忙碌的一天,让他其中一个手机已经没电了。

“我们这个培训班已经推行了四年了,大概每年4期。”刚推行这项计划时,算是足协“缠着”教育局,“让他们找老师,组织老师过来培训,因为老师来一趟也不容易,一般就来上一天的课。上午理论,下午实践。”这两期课,时间长了,“有3天的,也有两天的,主要是现在说起足球,大家都很积极。”

不论是一天还是三天,培训课的模式很简单,上午理论,下午实践。“大部分时候是曼联足球的外籍老师,他们的助理教练都是中国人兼任翻译,给大家上了理论课后,下午再由他们上示范课。找一个普通学校的班,老外来上课,我们的体育老师就在一旁看。”看过很多次示范课,成都市足协副主席陆军印象最深的是,“我看到娃儿们一直脸上挂着笑容,很快乐,然后脸上也有汗水,说明这个运动量也是足够的。”

当初,做这个足球培训班的初衷其实很简单,“长年以来很多体育老师跟我们说,很困

惑,因为学校要开展足球课,但他们本身的专业有些是学游泳,有些是练田径,对足球不是很懂,所以我们就办了个班。”4年办班,不少体育老师回头也和刘刚聊过,“凡是来上了课的,回去都说好,都感觉帮助是很大的。”

## 教材贴近中国校园

“当初选用这套教材,其实也是教育部的试点,选了北京、上海和成都等几个城市试点,我们也就是在试点范围内。”谈起选用曼联足球教材的缘故,陆军说根本没有网上吹得那么玄乎,“它是来自曼联足球,但并没有推崇英式足球,而是根据我们的实际情况进行了改编、修改。主要是在基础上有些调整,毕竟我们的足球基础相比英国要差一些。”

这套教材的内容其实更多的是培养足球基本功,根本谈不上风格。“我看到外教上课,很多时候甚至是无球状态,没有足球,但却在一些跑跳的游戏结合了足球的基本技术动作,比如灵敏性、协调性等,如果这些娃儿今后要学习足球,就离不开这些基本动作。”陆军观摩过很多外教的课程,每一次孩子们都玩得很开心,“基本是结合足球理念和动作的一些游戏。”

在刘刚眼里,“红魔教材英式足球风”的说法,站不住脚。“没啥中式,足球的语言只有一种。再说了,娃儿那么小,接受的都是基本功,哪儿来啥英式、中式嘛。”这套教材刘刚的好评度很高,“很简单,别人编出来一直在用,在实践,结合了多年的摸索,一直在改进,是很实用的一套,也区分了难度,分水平一、水平二,适合从小学到中学。”

## 培训兼容全国教材

在“足球进校园”的大浪潮下,足球教材也成为社会关注的热点问题。人民教育出版社在

量前期研究和论证的基础上,由足球教育专家、中小学教研员、一线体育教师共同编写的《中小小学校园足球教材》将于本月底编写完成。届时,这套教材和成都市足球教师学习的曼联教材是否冲突?

“这套人教社的教材我们还没看到,所以不好评论。当时我们采用这套教材的大背景,是在没有统一标准的情况下,我们不可能等到教材出来了再培训,就先用了这套,这么多年下来,也是好评不断。”陆军说,曼联足球的教材重点是放在培训老师上,让老师学会教足球课,而人教社的教材偏重的重点是学生用书。“曼联足球的教材有书,也有教学演示视频,最重要的还是教练来上课。”

“好用的教材就是最合适的教材。其实足球有自己的特点,不是啥高精尖,不需要搞科研,把先进的东西拿来用就是了。说穿了,我们本来就是不发达国家。”一直在一线摸爬滚打,刘刚对于教材的观点很简单,好用就行,“根本谈不上矛盾,也谈不上排斥,好的东西,自然会融合吸收。”

(据《华西都市报》)



## 新闻点击

### 北京:中华健康快车即将启程

本报北京电(记者赵鹏飞)“中华健康快车2015光明行发车仪式暨全年工作发布会”日前在京举行。2015年,4列健康快车火车医院将奔赴河南焦作、甘肃定西、青海海东等9个地区,计划为1.2万名贫困白内障患者免费实施复明手术。

### 河南:民间艺人传授唢呐绝活



河南省宝丰县韩店村是当地有名的唢呐专业村,该村半数以上的村民都会吹奏唢呐。2013年,韩店唢呐被列入平顶山市非物质文化遗产保护名录。近年来,随着当地政府的不断扶持、引导,韩店村建起了唢呐传习所,通过老艺人“传帮带”,使更多的年轻人会吹唢呐。图为3月26日,河南省平顶山市宝丰县肖旗乡韩店村58岁的艺人苏奎在表演多支唢呐同时吹奏的绝活。何五昌摄(新华社发)

### 甘肃:藏区实施12年免费教育

本报兰州3月26日电(记者曹树林)据悉,从2015年起,甘肃全省中等职业教育将全部免除学费,并在甘肃省藏区实施“9+3”免费中等职业教育,即在9年义务教育的基础上,对藏区应、往届初中毕业生实施3年免学费、免书本费、免住宿费、补助生活费的中等职业教育。通过职业教育改革,甘肃将形成以中高职五年一贯制、中职“3+4”升本科、高职“3+2”升本科等为特点的教育格局,打通中、高职升入本科到研究生的上升通道。



# 别让武汉大学成为「珞珈山公园」

胡乐乐

这几天,湖北武汉樱花盛开。晴好天气下,数以万计的游客在武汉大学校内长约200米的樱花大道上欣赏樱花,该校校园成了热闹的公园。但是,许多游客的不文明行为也频频出现:有的随意践踏草坪、攀扯花木、乱扔垃圾、骑墙头、爬屋顶、对警戒线视若无睹,甚至有游客爬到樱花树上不断地摇出“花雨”,给樱花美景添“堵”。(《武汉晚报》3月25日)

20万游客短时间内挤爆了武大,樱花节俨然变成恼人的“樱花劫”,这引来社会热议。面对游客和师生的利益冲突,武大校方苦于一时找不到有效办法来破解。

大量游客接踵而至,不仅使校园及其周边的交通拥堵不堪,甚至连教室、宿舍、办公楼等也受到游客参观、拍照等严重干扰。有的老师甚至不得不允许学生这些天上课可以迟到一些时间,因为游人实在太多,学生赶去上课所花费的时间比平时长了。难怪有武大学生无奈地说,“武大被赏樱游客占领了!”

站在游客的角度,当然希望武大能任由游客赏樱且不收取任何费用,最好还能提供种种便利,如提供赏樱指南。确实,武大作为一所公立大学,其办学经费主要源于纳税人。按照现代政治学关于公民和国家之间关系的论述,凡纳税人皆应一律平等地享受政府公款设置的各种公共场所、景点(政府机构、军事重地、安全部门等除外)及各种服务。这么说,游客有权利到武大赏樱。

然而,武汉大学毕竟是一所大学,而不是公园。也因此,它就有别于公园的属性以及由此自然延伸出来的一些权利——至少,它有谢绝公众短时间内大规模涌入参观的权力。为了维护正常的教育、教学秩序以及师生安静的科研、生活环境,武大可以理直气壮地严格限制游客人数,并要求游客严格遵守相关赏樱规则。

在央视的采访中,有游客就质疑说,如果武大的学生不能适应赏樱游客带来的喧嚣,那他们将来毕业了如何适应社会呢?这实在是强词夺理。

当武大校园在樱花盛开时节不幸成为游客蜂拥而至的“珞珈山公园”时,我们应该思考一个问题:是否该节制甚至部分放弃自己的赏樱私权,还武大师生一片宁静?

(据《中国青年报》)

## 时事点评

# 云南九龙瀑布上演民族时装秀



近日,民族时装秀在云南罗平九龙瀑布上演。当日是农历二月初二,“二月二”是布依族重要的传统节日对歌节。每年农历二月初二这一天,云南九龙瀑布周边的布依族青年男女,自发云集九龙瀑布群风景区一带对唱山歌,欢庆布依族的这一传统节日,找寻自己的意中人。

今年,云南罗平在九龙瀑布景区进行民族时装秀表演,把传统与时尚有机结合,吸引了大量游客前来观赏。毛虹摄(人民图片)



今年全国两会时,一位百岁赣南老红军托人大代表给习总书记带去两瓶茶油。总书记说,心意领了,礼不能收。于是老红军将茶油转赠苏区好干部作风陈列馆。

# 兴国陈列馆收到“特殊展品”

本报记者 任江华



图为游客在陈列馆参观

江西省兴国县苏区干部好作风陈列馆近日举行了一场庄严而神圣的展品转赠仪式。受百岁老红军王承登的委托,刚从北京参加全国两会回来的全国人大代表、赣县五云镇镇长明经华和王承登的儿子王建国将2瓶兴国产的“百丈泉”茶油转赠给陈列馆。

这两瓶茶油,原本是百岁老红军王承登委托明经华今年全国两会时捎给习近平总书记的。习总书记说,心意领了,茶油不能收。

王承登还委托明经华转交一封信。在信中,

王老告诉总书记,《国务院关于赣南等原中央苏区振兴发展若干意见》出台以来,赣南老区发生了翻天覆地的变化,1000万赣南老表的生活得到极大改善,赣南人民发自内心地感谢党中央,感谢习总书记。

在昂扬的兴国山歌《苏区干部好作风》曲调声中,王建国提着茶油来到工作台前,拿起笔在捐赠登记簿“捐赠人”一栏慎重地写下父亲的名字“王承登”。

转赠特殊展品的倡议人,正是老红军王承登。明经华从北京开完两会回到赣州后,立刻来到王承登家。“王老,您的信送到了,习总书记在江西代表团审议时当场念了您的信。总书记让转达对您、对赣南老红军的问候,并祝愿您老人家健康长寿!”一进王承登家门,明经华紧握着王承登的手,向这位老红军介绍了今年两会的情况:“对您信中提出的心愿,希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持,总书记当即指示有关部门负责同志做调研。”

听到明经华转达习总书记对自己和赣南老红军的问候,王承登激动地流下热泪:“从出台‘八项规定’、‘打虎拍蝇’到自己婉拒茶油,这真是

从从严治党,率先垂范。”从明经华手中接过茶油,王承登说:“苏区时期,茶油是老区人民支援红军、支持革命的重要物资;现在,油茶产业又已成为赣南老区的富民产业,全市有8万多困难群众通过种油茶脱贫致富。”随后,王承登口述,叫儿子王建国执笔,给江西省人大常委会副主任、赣州市委书记史文清写信,建议将这两瓶茶油赠送给兴国县苏区干部好作风陈列馆,教育广大干部和群众。史文清看到信后当即签字完全赞同老红军的倡议。

遵照王承登的嘱托,王建国和明经华一行来到兴国,把茶油交给陈列馆馆长杨美兰手里。“这两瓶茶油,是我们馆收到的最珍贵的展品。我们要向全国观众讲述两瓶茶油的故事,学习习总书记的崇高风范,宣扬党的优良传统和作风,让苏区干部好作风永远传承下去。”杨美兰说。

在陈列柜后的墙上,“严以修身,严以用权,严以律己;谋事要实,创业要实,做人要实”的语录格外引人注目。



(扫二维码查看更多内容)